

Открытое письмо об угрозах, которые нефтегазовые проекты на шельфе Сахалина создают для западно-тихоокеанской популяции серых китов.

Западно-тихоокеанская (корейско-охотская) популяция серых китов, которая кормится летом в прибрежных водах России, внесена в Красную книгу РФ и находится под защитой международных конвенций. Риск исчезновения этих животных высок, в связи с чем они включены в список «находящиеся в критическом состоянии» Международного союза охраны природы – МСОП (IUCN). Для сохранения этой популяции необходимы безотлагательные действия ряда сторон, в число которых входят правительство Российской Федерации, нефтяные и газовые компания, гражданское общество.

Численность популяции западно-тихоокеанских серых китов составляет 130 особей, из которых всего лишь 25 – самки репродуктивного возраста. Проекты освоения нефтяных и газовых месторождений создают угрозу для акваторий нагула этих животных, включая единственную, находящуюся у северо-восточного побережья острова Сахалин, на которой кормятся самки китов с детенышами. Риски для популяции китов на шельфе Сахалина представляют шумовое воздействие (сейсморазведка, строительство платформ и трубопроводов, бурение, движение судов), угрозы столкновений с судами, а также загрязнение вследствие разливов нефти.

Мы выступаем как члены Консультативной группы по западно-тихоокеанским серым китам (WGWAP). Она состоит из 11 независимых ученых из шести стран (России, Канады, Германии, Ирландии, Великобритании и США) и была создана под эгидой Международного союза охраны природы (IUCN) с целью разработки для нефтегазовой промышленности рекомендаций, направленных на минимизацию рисков для верых китов и их местообитаний на северо-восточном шельфе Сахалина. Информация об этой инициативе IUCN находится в интернет на странице www.iucn.org/themes/marine/sakhalin/index.htm

В настоящее время наша деятельность в основном ограничена проектом «Сахалин-2», оператором которого является компания «Сахалин Энерджи». Работы «Сахалин-2» идут в непосредственной близости от наиболее важной акватории нагула серых китов. Другие проекты, особенно «Сахалин-1», также активны в этом районе, где наиболее важными является акватория в прибрежной части залива Пильтун, которая используется для кормежки самки с детенышами.

Концентрация усилий Консультативной группы на проекте «Сахалин-2» вызвана тем досадным обстоятельством, что хотя несколько компаний были приглашены принять участие в нашей работе, только «Сахалин Энерджи» реально сотрудничает с этими независимыми, интернациональными и информационно открытыми действиями по сохранению серых китов. Наша группа выражает большое сожаление и обеспокоенность в связи со сложившейся ситуацией. Мы все более обращаем внимание на то, что ряд компаний, таких как «Эксон Нефтегаз», «Роснефть» (Лебединский участок), «Элвари нефтегаз» (совместное предприятие «Роснефть» и «Бритиш Петролеум», ведущее работы

по проекту «Сахалин-5») оказывают воздействие на природную окружающую среду региона, но не предоставляют своевременной информации о своей деятельности. Например, только на прошедшей неделе мы случайно узнали о вызывающих тревогу планах возможного проведения сейсморазведочных работ по проекту «Сахалин-5» к северу от Пильтунской акватории нагула. Отсутствие своевременной и достаточно полной информации в значительной степени снижает наши возможности прогнозирования и оценки возможных последствий нефтегазовых проектов, выработки комплексных научно-технических рекомендаций по эффективным профилактическим мерам.

Особую озабоченность вызывает отсутствие сотрудничества с компанией «Эксон Нефтегаз» - оператором проекта «Сахалин-1», которые работает в непосредственной близости от акваторий, критически важных для выживания и восстановления популяции серых китов. В доступных для всех заинтересованных сторон докладах о нашей работе показано, что в ряде случаев наши действия были затруднены нежеланием «Эксон Нефтегаз» разрешить открытый анализ данных по серым китам, которые были собраны в рамках партнерства этой компании с «Сахалин Энерджи».

Наша роль как Консультативной группы заключается в предоставлении рекомендаций, основанных на научных данных и имеющейся информации. Мы ценим сотрудничество в этом плане с компанией «Сахалин Энерджи». Однако, мы понимаем, что для выработки качественных рекомендаций необходима наиболее полная информация. Мы чрезвычайно разочарованы тем, что нашей Консультативной группе не предоставлен доступ к значительным объемам ценной информации, которая, как мы знаем, имеется. Мы полагаем, что Российская Федерация, нефтяная и газовая промышленность, гражданское общество, и, что наиболее важно, западно-тихоокеанская популяция серых китов, заслуживают лучшего отношения. Для достижения нашей общей цели по сохранению этой очень малочисленной и находящейся в самом критическом в мире состоянии популяции китов, необходимы гораздо более высокая степень кооперации и координации.

С уважением

Рэндал Ривс (Randall R. Reeves) председатель WGWAP

Члены WGWAP:

Роберт Л. Браунвелл (Robert L. Brownell), США

Джастин Кук (Justin Cooke), Германия

Брайан Дикс (Brian Dicks), Великобритания

Грег Донован (Greg Donovan), Ирландия

Дуглас Новачек (Douglas Nowacek), США

Рэндал Ривс (Randall R. Reeves), Канада

Григорий Цидулко, Российская Федерация

Гленн ван Блериком (Glenn R. VanBlaricom), США

Александр Веденев, Российская Федерация

Дэвид Веллер (David Weller), США

Алексей Яблоков, Российская Федерация